

نار کا پستہ ان الفضلین بیدل دلاء یوتیہ من تشاء واللہ و اسمع خلیم
 الفضل قادیان طابہ

THE ALFAZI QADIAN

قیمت فی پرچہ ۱۰

پہنٹ میں دو با
 قادیان

الخصایا

اندلس: عن سلام نبی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

منبر ۸ مورخہ ۶ مئی ۱۹۲۲ء شنبہ مطابق یکم ثوال ۱۳۴۲ھ جلد ۱۱

المنشیہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بخریت ہیں۔
 رمضان کے آخری ایام میں حضور نے اپنے اوقات خاص
 طور پر دعاؤں میں صرف فرمائے۔

صاحبزادہ مرزا ناصر احمد ابن حضرت خلیفۃ المسیح ثانی
 ایدہ اللہ نے یکم اور ۲ مئی کی درمیانی رات کو نماز تراویح
 میں قرآن کریم ختم کیا۔ خاندان مسیح موعود کو مبارک ہو۔
 ۲ مئی کو تعلیم الاسلام ہائی سکول کے طلباء نے
 ہائی کلاس نے سید رحمت علی صاحب بی اے کو ان کے
 سکول کے فارغ ہونے پر ایڈریس دیا۔ اور مدعو
 اصحاب کا روزہ افطار کرایا۔
 جناب حافظ روشن علی صاحب کورس القرآن
 فی رمضان انشاء اللہ ۴ مئی کو ختم ہوگا۔

بلاد غریبہ میں تبلیغ اسلام

نوشتہ مولوی عبدالرحیم صاحب تیرہ تبلیغ اسلام انڈین
 (۲۱ فروری ۱۹۲۲ء)

اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 مغربی افریقہ کے نام کو دنیا کے کونوں تک پہنچانے
 کا جو وعدہ کیا تھا وہ اب اسے پورا کر رہا ہے۔ مغربی
 افریقہ میں خدا کے فضل سے نہایت ٹھوس کام ہو رہا ہے
 آپ الفضل کی تازہ اشاعتوں میں زیر عنوان نامہ "ناجیہ"
 و نامہ گولڈ کوسٹ" ہر دو ممالک کے مبلغین کی رپورٹیں
 ملاحظہ فرمائیں گے۔ چونکہ عاجز تاحال مستقل طور پر مبلغ
 مغربی افریقہ ہے۔ لہذا چونکہ ان ممالک کے مختلف حصوں
 سے مبلغین و کارکنوں کی رپورٹوں کے علاوہ برابر سلسلہ

خط و کتابت جاری ہے۔ اس لئے میں اللہ تعالیٰ کی حمد
 بھر۔ دل سے جماعت کو اطلاع دیتا ہوں کہ افاض
 سے بویا ہوا بیچ چوتھن حضرت خلیفۃ المسیح کی دعاؤں
 کا نتیجہ ہے۔ بارور شجر بن رہا ہے۔ جماعت لیگوس
 خصوصاً نہایت جانفشانی اور سعی و قربانی کے ساتھ
 کام کر رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی کوششوں میں
 برکت دے۔ آمین ثم آمین

عزیزان محمد اسمعیل شیخ سابق نائب
 ہمارے میہمان | امام جماعت لیگوس اور ہیڈ ماسٹر
 تعلیم الاسلام سکول لیگوس جو مصر عربی تعلیم کی تکمیل کے
 لئے جارہے ہیں۔ اور بکرے اشوڈے سابق گارڈ
 ناٹجیرین ریلوے مع ایک اور معزز غیر احمدی دوست
 بارادہ حج بیت اللہ لیگوس سے روانہ ہو کر لندن کے
 راستہ منزل مقصود کو جارہے ہیں۔ ہر سہ اصحاب
 دار التبلیغ احمدیہ میں مقیم ہیں۔ جس شخص نے ان کو دیکھا ہے

الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

یوم سہ شنبہ - قادیان دارالامان - مورخہ ۶ مئی ۱۹۲۳ء

امیر غیبیہ بین اور خلافت ترکی

خلیفہ ترکی کی معزولی متعلق مولوی محمد علی صاحب کے پہلے دو جوابات

پریزیڈنٹ انجمن غیبیہ بین جناب مولوی محمد علی صاحب ایم اے ایل۔ ایل۔ بی نے جس جوش و خروش اور جس سرگرمی اور تندرستی کا اظہار خلافت ترکی کے متعلق کیا تھا۔ اس کا پتہ ان کی سنہ ۱۹۲۱ء کی سٹریوں اور تقریروں سے لگ سکتا ہے۔ ایک طرف اگر وہ ماہر علم دین کی حیثیت سے مستعد و تفاسیر کی ورق گردانی کر کے ان کے حوالجات خلافت ترکی کی تائید میں پیش کر رہے تھے تو دوسری طرف خطیبانہ شان میں برسر محراب و منبر جلوہ فرما ہو کر اسی مقصد کے لئے زور بیان دکھا رہے تھے۔ اس کے ثبوت میں ہم الفضل کے گذشتہ دو پرچوں میں ان کی زبان و قلم سے نکلے ہوئے چند فقرات شائع کر چکے ہیں۔ اور اگر کوئی صاحب مفصل دیکھنا چاہیں۔ تو جناب موصوف سے ان کا رسالہ "خلافت اسلامیہ بروئے قرآن و حدیث" منگوا کر دیکھ سکتے ہیں۔ جو اگرچہ وقت اشاعت مفت تقسیم کیا گیا تھا لیکن غالباً اب آسانی سے قیمتاً بھی نہ مل سکیگا۔ اس کے دینے میں کوئی نہ کوئی عذر کر دیا جائیگا۔ ہم نے جناب مولوی صاحب موصوف کے اس وقت کے حوالے پیش کر کے اس امر پر حیرت و استعجاب کا اظہار کیا تھا کہ وہی مولوی صاحب جو خلافت ترکی کو "آیت استخلاف کے ماتحت

خدا تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق" "قرآن کریم سے ثابت" "نہایت اہم اور ضروری شاہ" ایک اہم مذہبی ضرورت" کہتے کہتے نڈھال ہو رہے تھے۔ اور اسے کمزور کئے جانے کو مذہبی معاملات میں دست اندازی" "قلب اسلام پر ایک ضرب" "قلب اسلام پر صدمہ" قرار دیتے تھے۔ وہ کس منہ سے مسلمانان ہند کو یہ نصیحت کرنے کے لئے کھڑے ہوئے ہیں کہ وہ ترکان احرار کو جنھوں نے "خلافت ترکی" کا نام و نشان مٹا دیا ہے۔ اسی قدر و منزلت اسی عزت و توقیر کی نظر سے دیکھیں۔ جس سے اس وقت دیکھتے تھے۔ جبکہ مولوی صاحب موصوف ہی کے الفاظ میں ترک "لو اٹھے خلافت کے حامل" تھے ہم نے جناب مولوی صاحب کے خلافت ترکی کے متعلق پہلے اور موجودہ خیالات کا تبائن اور تضام نہایت تفصیل سے اخبار کے دو نمبروں میں دکھایا تھا۔ لیکن اس کی نسبت نہ تو خود جناب مولوی صاحب نے اور نہ ان کے اخبار پیغام صلح" نے ایک سطر کھنکھن کی تلبیف بھی گوارا کی۔ ہم نہیں سمجھتے۔ وہ پیغام صلح جو بابوں کے مضمون کو اپنے ایڈیٹوریل کالموں میں درج کرنے کی گنجائش نکال سکتا ہے اور ان کی تائید میں دوسروں کے مضامین درج کرنے کے علاوہ ایڈیٹوریل مضامین بھی لکھ سکتا ہے۔ اس نے "خلافت ترکی" کے متعلق اپنے امیر ایدہ اللہ تعالیٰ

کی پوزیشن صاف کرنے کے لئے کیوں گنجائش نہ نکالی اور یہ بات جو جناب مولوی صاحب کے متعلق روز بروز نمایاں رنگ اختیار کر رہی ہے کہ انہیں اپنے کسی قول و قرار کا قطعاً پاس نہیں ہوتا۔ جیسا موقع اور جیسی حالت دیکھتے ہیں۔ اسی کے مطابق فوراً رنگ اختیار کر لیتے ہیں۔ کیوں اس کی طرف توجہ نہ کی؟

یہ بات ایک مذہبی لیڈر کھلانے والے اور اس کی ریڈری کا اعتراف کرنیوالوں کے لئے ہمارا ہی سرسکا ہے۔ لیکن یا تو جناب مولوی صاحب اور ان کے ساتھی اسے ایسا سمجھتے نہیں۔ یا ان کے پاس اسے جاننا اور مناسبت ثابت کرنے کے لئے کوئی ثبوت نہیں در نہ انکی خموشی کی اور کیا وجہ ہو سکتی ہے؟

اگر جناب مولوی محمد علی صاحب ایسے موقع پر جبکہ ان کے خیالات کی خواہ ان پر انہوں نے کس قدر ہی زور دیا ہو۔ حالات اور واقعات تردید کر دیں اور خاموش رہیں۔ تو ہمیں بھی ان کے متعلق اس پہلو میں کچھ کہنے کی ضرورت نہ پیش آئے۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ جناب مولوی صاحب ایسے موقع پر چپ رہنے کی بجائے پھر نئے سرے سے ایسی شان میں نمودار ہونے میں کہ گویا جو کچھ وہ کہتے ہیں۔ وہی درست اور صحیح ہے۔ اور ان کے علاوہ کوئی دماغ اصل حقیقت اور اصلیت تک نہیں پہنچ سکتا۔ ایسی صورت میں انکی رائے کی خامی اور نقص دکھانے کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ ان کے ان گذشتہ بیانات کو پیش کیا جائے۔ جنھیں وہ بھلا چکے ہوتے ہیں۔ تاکہ دوسروں پر ان کے خیالات اور آرا کی غلطی ظاہر ہونے کے علاوہ خود انہیں بھی (بہ غلطی معلوم ہو جائے۔

اسی غرض کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم "خلافت ترکی" کے ایک اور پہلو کے متعلق ان کے گذشتہ اور موجودہ خیالات پیش کرتے ہیں۔ ان دنوں جبکہ "خلافت ترکی" کی تائید اور حمایت کے لئے تمام ہندوستان میں شرر مچا ہوا تھا۔ بہر طرف ہی ذکر اور یہی چرچا تھا۔ جناب مولوی محمد علی صاحب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نے خلافت ٹرکی کے استحکام اور تیاہ کی ضرورت اور
اہمیت جتاتے ہوئے اس امر پر بھی روشنی ڈالی تھی
کہ خلیفہ ٹرکی "معزول بھی ہو سکتا ہے یا نہیں۔ اور اگر
ہو سکتا ہے۔ تو کس طرح؟ چنانچہ آپ نے فرمایا تھا:-
(۱) "تمام دنیا کے مسلمان بلا تفریق و امتداد سلطان ٹرکی
کو خلافت سے معزول کر دیں۔ تو یہ ان کا اختیار
ہے۔"

(۲) "جیسا کہ میں نے اوپر بیان کیا ہے۔ دو صورتیں
ممکن ہیں (۱) یا تو ترکوں کو تمام دنیا کے مسلمان
بالاتفاق تخت خلافت سے خود معزول کر دیں
تو اس صورت میں ترکوں کو خلافت پر قابض
رہنے کا کوئی حق نہیں۔ اور یا (۲) کہ دونوں
مسلمان طاقتیں سرگرم آرائی کر کے خلافت کا
فیصلہ کر لیں۔ اور غالب طاقت کو خلیفہ تسلیم
کر لیا جائے۔"

(پیغام صلح ۲۵ جنوری ۱۹۲۰ء)
(۳) "خلیفہ کو صرف دو طریقوں میں سے ایک طریق
پر ہی برطرف یا معزول کیا جاسکتا ہے۔ یعنی یا تو
مسلمانان عالم بحیثیت مجموعی اتفاق یا کثرت
راستے سے موجودہ انتظام خلافت کو ناقابل تفعیلی
قرار دیکر کوئی دوسرا خلیفہ منتخب کر لیں یا وہ مسلمان
طاقتیں بلا مدد غیر سے آپس میں مسئلہ خلافت کا
تصفیہ بزور پانڈ کریں۔ اور جو طاقت میدان
جنگ میں غلبہ آجائے۔ وہی حقدار خلافت
ہوگی۔" (رسالہ خلافت اسلامیہ ص ۱۸)

جس وقت کی یہ تحریریں ہیں۔ چونکہ اس وقت جناب
مولوی صاحب کی نگاہ میں خلافت ٹرکی ایک نہایت
ہی عظیم الشان چیز تھی۔ اور وہ دل و جان سے چلپتے
تھے کہ یہ ترکوں ہی کی دستار کا طرہ بنی رہے۔ جیسا کہ
انہوں نے لکھا۔ "ترک اس خلافت کے جائز مالک
ہیں۔" اس لئے ان کے خیال میں خلیفہ ٹرکی کے معزول
کئے جانے کے متعلق وہی دو صورتیں آسکتی تھیں۔ جن
پر انہوں نے بار بار زور دیا ہے۔ اور انہی پر معزول
کئے گئے ہیں۔ اس وقت یہ ان کے وہم و گمان میں

بھی نہیں آسکتا تھا کہ خود ترک ہی اپنے ہاتھوں
خلافت کی تیر کھودیں گے۔ اور اس بات کو جسے
خلیفہ کا نام دیا جاتا ہے۔ ہمیشہ کے لئے اس میں تفریق
کر دینگے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے مشاء اور ارادے نے
ظاہر ہو کر دکھا دیا کہ خلافت کے اس ڈھانچے کے
سرگول ہونے کی ایک بھی صورت ہو سکتی ہے۔

تم "لوٹے خلافت کے حامل" قرار دیتے ہو۔ وہی اس کو
نیست و نابود کر دیں۔ اور تمہارے دیکھتے دیکھتے خلافت
کے کھلوانے کو سنگ جھکومت سے چکنا چور کر دیں۔
جناب مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں کو
اس پر جس قدر بھی حیرت اور تعجب ہو۔ کم ہے۔ لیکن اس
کے ساتھ ہی ان پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ جن لوگوں
نے ان کی بیان کردہ صورتوں کے علاوہ ایک نئی صورت
سے خلیفہ ٹرکی "کو معزول کیا ہے۔ ان کے اس
فعل کے خلاف آواز اٹھائیں۔ اور انہیں صاف
صاف کہیں کہ تمہارا کوئی حق نہیں کہ خود بخود خلیفہ
کو معزول کر دو۔ اور اسے اپنے دار خلافت میں
رہنے کی اجازت تک نہ دو۔ کیونکہ خلیفہ کو معزول
کرنا یا تو کسی دوسری اسلامی طاقت کا کام ہے
جو قوت بازو سے خلافت چھین لے یا پھر تمام دنیا کے
مسلمان بالاتفاق خلیفہ کو معزول کر سکتے ہیں مگر
تم نے نہ تو کسی سے پوچھا ہے نہ کسی سے مشورہ لیا ہے
اور خود بخود خلیفہ "مسلمین" کو معزول کرنے کا اعلان کر دیا
ہے۔ اور پھر اسی پر بس نہیں بلکہ ہمیشہ کے لئے خلافت کا
نام و نشان ہی مٹا دیا ہے۔"

جناب مولوی محمد علی صاحب کی تحریروں کے جو اقتباسات
اوپر درج کئے گئے ہیں۔ انہیں مد نظر رکھتے ہوئے ناظرین کو
سمجھ سکتے ہیں کہ خلیفہ ٹرکی کے اس طرح معزول کئے جانے پر
جناب مولوی صاحب کی طرف سے وہی آواز بلند ہونی چاہیے
تھی۔ جس کا مختصر ہم نے اوپر ذکر کیا ہے۔ لیکن انکی جیلانی کی
کوئی حد نہ رہی۔ جب انہیں یہ معلوم ہو گا کہ جناب مولوی
صاحب صرف اپنے لئے نہیں بلکہ "مسئلہ خلافت کا حل"
تجویز فرمایا ہے۔ اور جسے انہوں نے متعدد اردو انگریزی
اخبارات کے ذریعہ دنیا میں پھیلا دیا ہے۔ اس میں ان مسلمانوں کو

جو ترکوں کو وہی بات کہہ رہے ہیں جو
سب سے زیادہ زور دار الفاظ میں جناب مولوی صاحب کو خود کہنی
چاہیے تھی۔ یہ ارشاد فرماتے ہیں کہ:-

"ترکوں کو یہ کہہ لینا کہ وہ مسلمانان عالم کی اجازت کے بغیر
سلطان کو معزول نہیں کر سکتے۔ کیونکہ وہ نہ صرف سلطان
ہیں بلکہ خلیفہ بھی ہیں۔ اس لئے اس طرح سے کہ انہی
فیصلے کا اختصار تمام دنیا کے مسلمانوں پر عائد ہوتا ہے
سلطان ٹرکی کو طرح طرح کی تکالیف میں ڈالینگا۔ اور عملی سنگ
میں ایسا نظام ناممکن ہے۔ مثلاً موجودہ حالات کے ماتحت
مسلمانان ہند کی یہ خواہش ہے کہ غازی مصطفیٰ کمال پاشا
صدر انجمن ہوتے ہوئے اپنے آپ کو خلیفہ بھی کہلائے۔ لیکن اگر اسکی
کل کو کوئی اور صدر مقرر کرے تو غازی اعظم کی کیا پوزیشن
ہوگی۔ اسمبلی کا فیصلہ بالکل بیکار ہو گا۔ حتیٰ کہ مسلمانان عالم
کی ایک کانفرنس ہو۔ اور جو فیصلہ اس کانفرنس کا ہو گا۔
وہی قطعی فیصلہ ہو گا۔ اور اس طرح سے تمام اسلامی دنیا
میں ہمیشہ کے لئے ایک ہی حل چلی رہیگی۔ اور ترکوں کے ایک
ایسی بات کا طلب کرنا جو کہ انکی آزادی کی راہ میں روک ٹوک
ایک غیر منصفانہ کام ہو گا۔" (دیکھیں۔ ص ۱۰۰ پیرا ۱)
یہ الفاظ پڑھ کر کون ہے جو حیران اور ششدر نہ رہ جائے
کہ یہ انہی مولوی صاحب کے قلم سے نکلے ہیں جو خلیفہ ٹرکی کو
معزول کرنے کے لئے یہ ضروری قرار دیکھتے ہیں کہ تمام دنیا
کے مسلمان اتفاق رائے سے معزول کریں تو کریں۔ ورنہ معزول
نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن جب معزول کرنے کا اصل وقت آیا
اور معزول کر دیا گیا۔ تو آپ یہ ارشاد فرماتے ہیں کہ ترکوں
سے اس بات کا مطالبہ نہیں ہونا چاہیے۔ کیوں؟ اس لئے
کہ "عملی رنگ میں ایسا نظام ناممکن ہے۔" اگر فی الواقعہ ایسا
ہی تھا۔ تو پہلے آپ نے خود ہی اسے کیوں پیش کیا تھا اس
وقت آپ نے اسے ناممکن سمجھ کر پیش کیا تھا۔ اور پھر
اس قدر زور دیا تھا۔ یا ممکن سمجھ کر۔ اگر آپ اس
وقت بھی اسے ناممکن سمجھتے تھے۔ اور پھر
آپ نے پیش کیا۔ تو بہت ہی افسوسناک امر
ہے۔ اور اگر اس وقت آپ اسے ممکن سمجھتے
تھے۔ تو پھر اب آپ یہ کونسا نیا انخشاف
ہوا ہے؟

خطبہ جمعہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک کشف

نبی آسمان اور نبی زمین پیدا کرنا

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۵ اپریل ۱۹۲۲ء

حنور نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد یہ آیت پڑھی
 وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمَنُ وَلَدًا ۗ لَقَدْ جِئْتُمْ شَيْئًا
 إِدْرًا ۗ إِنَّكَ أَنتَ السَّمَوَاتِ بِتَقَطُّنَ مِنۡهُ ۗ وَ
 تَنۡشِقُ ٱلْأَرْضَ ۗ وَتَخۡبِئُ ٱلۡجِبَالَ ۗ هَٰذَا ۗ
 أَنۡ دَعَا لِلرَّحْمٰنِ وَلَدًا ۗ وَمَا يَنۡبَغِي لِلرَّحْمٰنِ
 أَنۡ يَتَّخِذَ وَلَدًا ۗ (سورۃ مریم ۹۱ تا ۹۳)

فرمایا۔ بہت سی باتیں دنیا میں ایسی ہیں جو جانت
 اور نادانی کی وجہ سے انسان کی سمجھ میں نہیں آتیں
 اور بعض ایسی ہوتی ہیں۔ جو انسانی عقل سے بالا ہوتی
 ہیں۔ اور عام لوگ بوجہ نادانیت یا روحانیت کی
 کمی کے ان کو نہیں سمجھ سکتے۔ اور اعتراض کرنے لگ
 جاتے ہیں۔

اب سے اعتراض کرنا اس لئے عموماً
 وہی لوگ ہوتے ہیں جو روحانیت
 سے گرسے ہوئے ہوتے ہیں
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہی لوگوں میں سے
 مسیح موعود کے زمانہ کے علماء کو قرار دیا ہے۔ اور فرمایا
 ہے کہ انہاں بدترین مخلوقات میں سے ہونگے۔ اور
 ان کی شرارت دوسرے بڑھی ہوئی ہوگی۔ یہاں تک کہ
 آپ نے ان کو ان شراناس کا خطاب دیا۔ اور دابۃ الارض
 فرمایا ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ ان کے سطحی خیالات
 ہونگے۔ اور روحانیت سے بالکل عاری ہونگے

وہ عالم کہلائیں گے۔ لیکن درحقیقت جاہل ہونگے
 وہ ہدایت یافتہ سمجھے جائینگے۔ لیکن اصل میں گمراہ
 ہونگے۔ اور انہی گمراہی نہ صرف ان کے نفسوں تک
 ہی محدود ہوگی۔ بلکہ وہ اوروں کو بھی گمراہ کرینگے۔ اور
 ان کے سردار بن جائینگے۔ وہ ظاہر میں تو عالم ہونگے
 انہوں نے منطقی اصطلاحوں کو رٹا ہوا ہوگا۔ فلسفہ
 کے حافظ ہونگے اور تقریر کرنے میں بڑے طرار ہونگے
 لیکن اصل علم ان کے پاس نہ ہوگا۔ یعنی وہ علم جس کے
 ہونے کی وجہ سے قرآنی اصطلاح کی رو سے ایک
 شخص عالم کہلاتا ہے۔ اور جس کے نہ ہونے کی وجہ سے
 ایک شخص جاہل کہلاتا ہے۔ وہ ان کے پاس نہ ہوگا۔

قرآنی اصطلاح میں جاہل اس کا
 نام نہیں۔ جو منطق و فلسفہ کی
 اصطلاحات نہ جانتا ہو۔ اور یہی
 قرآنی اصطلاح کی رو سے اس شخص کو جاہل کہا جاتا
 ہے۔ جو قرآن اور حدیث کی عربی عبارت کو اچھی طرح
 نہ پڑھ سکے۔ بلکہ قرآنی اصطلاح میں عالم اسکو کہتے
 ہیں۔ جو دین کی سمجھ اور خدا کا قرب اور اس کا عرفان
 رکھتا ہو۔ اور جو خدا کی درگاہ سے دور ہو۔ اسکو
 جاہل کہتے ہیں۔ اسی قرآن کے اصطلاحی علم کی تعریف
 کے ماتحت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ
 کے لوگ عالم اور جاہل کہلاتے تھے۔ اور یہی قرآنی علم
 اسوقت عالم اور جاہل کے درمیان فرق کرنے کا
 ذریعہ تھا۔ نہ کہ وہ علم جو آج کل مروج ہے۔ اور اگر
 آجکل کے علوم مروجہ کو اس وقت کے لوگوں کے نئے
 معیار علم بنائیں۔ تو بڑے بڑے جید صحابہ جاہل
 ٹھہریں گے۔ کیونکہ یہ علوم مروجہ اسوقت نہ تھے۔ کیا
 کوئی شخص یہ ثابت کر سکتا ہے کہ منطق و فلسفہ آنحضرت
 کے وقت موجود تھا۔ اور آنحضرت اور ابو بکر نے منطق
 پڑھی تھی۔ اور آپ منطقی اصطلاحات کو خوب جانتی
 تھے۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ یہ تمام علوم بعد کے ہیں۔
 یہ صحابہ کے وقت میں مروج نہ تھے۔ منطق و فلسفہ
 تیسری صدی میں یونانی سے ترجمہ ہوا ہے۔ کیا اسوقت
 اگر حضرت ابو بکر نے اسے کوئی منطقی اصطلاح پوچھی

جاتی۔ تو آپ اس کا جواب دے سکتے۔ اور سائل کی تسلی
 کر سکتے۔ یا اگر عربی کے لفظ کے وہ زائد معنی جو بعد میں
 رواج پڑ گئے ہیں۔ آپ سے پوچھے جاتے تو آپ بتا دیتے
 پھر کیا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے اگر کوئی پوچھتا کہ ابو ہریرہ
 بتاؤ۔ کہ حدیث کونسی ہوتی ہے۔ اور مرفوع کونسی؟
 تو کیا وہ اس کا جواب دیکر اس کی تسلی کر دیتے۔ ہرگز
 نہیں۔ وہ سائل کے جواب میں یہی کہتے کہ میں حسن اور
 مرفوع نہیں جانتا۔ میں یہ جانتا ہوں کہ میں نے یہ بات
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی ہے۔ حضرت ابو ہریرہ
 کے نہ بتلانے کی وجہ یہی ہوگی۔ کہ اس وقت یہ قسمیں نہ
 قرار پائی تھیں۔ آج بھی بہت سے لوگ اس علم سے
 ناواقف ہیں۔ چنانچہ اگر یہ کہا جائے۔ کہ مرفوع متصل
 حدیث کونسی ہوتی ہے۔ تو کسی حیران ہو جائینگے۔ اور
 جواب نہ دے سکیں گے۔ لیکن اگر مرفوع متصل کی
 تعریف بتا دی جائے۔ اور کہا جاوے کہ وہ حدیث
 ہوتی ہے۔ جس کا کوئی راوی چھٹا ہوا نہ ہو۔ اور
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک روایت کا سلسلہ
 پہنچے۔ تو اس کا کوئی انکار نہ کریگا۔ اور ان پڑھ سے
 ان پڑھ بھی سمجھ لیگا۔ حالانکہ یہ وہی تعریف ہے
 جو مرفوع متصل کے الفاظ میں
 مجملاً رکھی گئی ہے۔ پس علم کیا ہے۔ صرف چند اصطلاح
 کا نام ہے۔ ان کے جاننے والے کو عالم اور نہ جاننے
 والے کو جاہل کہتے ہیں۔ قرآنی اصطلاح کی رو سے
 ہم اسی کو عالم کہیں گے۔ جو خدا کا مقرب ہو۔ اور اسکو
 اس کا عرفان حاصل ہو۔ اس تعریف کی بناء پر ہم حضرت
 ابو بکر نے کو بعید سے عالم کہیں گے۔ حالانکہ ظاہری
 اصطلاحی علم کی رو سے بعید عالم ہے۔ اور ابو بکر جاہل
 علماء اور مسیح موعود انکار کا
 پس آخری زمانہ کے علماء
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی اس تعریف کی رو سے جاہل ہونگے۔ باوجود عالم
 کہلانے کے وہ قرآن کو پڑھیں گے۔ لیکن قرآن ان کے
 حلقوں سے نیچے نہ اترے گا۔ وہ قرآن کے حافظ
 کہلائیں گے۔ لیکن قرآن کے مغز اور فہم سے ناواقف
 ہونگے۔ قرآن کریم کے فہم اور مغز سے ناواقف

ہونے کی وجہ سے اس زمانہ کے ایسے علماء نے اس عظیم الشان پیشگوئی کا انکار کر دیا۔ جو حضرت مسیح موعود کے وجود باوجود سے پوری ہوئی۔ اور وہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ میں نے کشف میں دیکھا کہ میں خدا ہوں۔ اور پھر میں نے زمین و آسمان کے پیدا کرنے کا ارادہ کیا۔ اسپرٹی زمین اور نیا آسمان بنایا۔ آج عالم بھلانے والے اس کشف کو پڑھ کر کہتے ہیں کہ مرزا صاحب مشرک تھے یہ خدائی کا دعویٰ کرتے تھے۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود نے کشف بیان کر کے قرآن کریم کی ایک عظیم الشان پیشگوئی کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ اور اگر آپ کو یہ کشف نہ ہوتا تو گویا یہ پیشگوئی پوری نہ ہوتی۔ وہ پیشگوئی یہ ہے :-

قرآن کریم کی ایک عظیم الشان پیشگوئی

خدا تعالیٰ فرماتا ہے :-
 وقالوا اتغذى الرحمن ولداً
 کہ ایک فرقہ آخری زمانہ میں ایسا ہو گا۔ جو یہ کہیگا کہ رحمن کا بیٹا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ لقد جئتم شيئاً اذاً۔ کہ یہ ان کا مشرکانہ عقیدہ ہے جو اس زمانہ میں اس قدر پھیل جائے گا۔ تکاد السموات يتفطرن منهن وتنشق الارض وتخر الجبال هدأ۔ اس کے پھیلنے کی وجہ سے قریب ہو گا کہ زمین اور آسمان پھٹ جائیں۔ اور پہاڑ آواز دیتے ہوئے گر جائیں۔ کیونکہ اس باطل عقیدہ کے پھیلنے کی وجہ سے روحانیت کے تمام رستے مٹ جائیں گے۔ وہ زمین کہ جس پر خدا کی عبادت کی جاتی تھی۔ اور وہ آسمان جو کہ رحمتوں کو نازل کرتا تھا۔ اور وہ دین کے بڑے بڑے جید عالم جو وقتاً فوقتاً دین کو اپنے علم سے مدد پہنچایا کرتے تھے قریب ہو گا کہ آسمان اور زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں۔ اور علماء فوت ہو جائیں۔ کیونکہ نظام عالم توحید سے قائم ہے۔ اور اس میں توحید ہی کا جلوہ ہے۔ اگر توحید نکال لی جائے تو نہ صرف یہ کہ زمین و آسمان پھٹ جائیں بلکہ نظام عالم تروبالا

ہو جائے۔ اور دنیا کا کچھ باقی نہ رہے :-
 توحید جڑ ہے۔ اور توحید ہی انبیاء کی بعثت جس کی کہ تمام انبیاء حضرت آدم سے لے کر آنحضرت صلی علیہ وآلہ وسلم تک تاکید کرتے آئے ہیں۔ اور ان کی بعثت کی غرض ہی توحید منوانا تھی۔ ان کا اپنے آپ کو منوانا صرف اسی لئے تھا کہ وہ توحید لائے تھے وہ صدقات اور زکوٰۃ کی اس وجہ سے تاکید کرتے تھے۔ اور انکو فرض بتلاتے تھے کہ خدا تعالیٰ کے قریب کرنے کا ایک ذریعہ ہے۔ اور اس کے حاصل کرنے میں مددگار ہیں۔ اسی طرح اگر وہ اخلاق فاضلہ کا حکم دیتے تھے۔ تو وہ بھی اسی غرض سے کہ خدا کا سکے پیدا کردہ بندے دوسروں کو زکوٰۃ نہیں دیتے اور جانتے ہیں کہ یہ سب ہمارے بھائی ہیں۔ پس خواہ مذہب کو لو۔ یا اخلاق فاضلہ کو لو۔ صدقہ و زکوٰۃ کو لو۔ کوئی بات ان میں سے خود مقصود نہیں بلکہ ان سب کا اصل مقصد توحید ہی ہے۔ جو ان سب کی جڑ ہے۔ اور اسی سے نظام عالم قائم ہے۔ کیونکہ اگر خدا کے ساتھ کسی کو شریک کیا جائے۔ اور اس کا بیٹا تصور کر لیا جائے تو نظام عالم میں گر بڑ پیدا ہو جائے :-

عیسائیت کی ترقی کا ذکر قرآن میں

اسی نظام عالم کی ابتری کی طرف قرآن شریف میں خدا نے بطور پیشگوئی اشارہ فرمایا ہے۔ کہ آخری زمانہ میں عیسائیت کی ترقی ہو جائیگی اور ابن اللہ کا عقیدہ یہاں تک پھیل جائے گا۔ اور ترقی کر جائیگا کہ گویا خدا تعالیٰ کی توحید مٹ جائیگی اور نہ صرف توحید ہی مٹے گی۔ بلکہ وہ زمین پر عبادت کی جاتی تھی۔ اور وہ آسمان جو کہ برکتوں اور رحمتوں کی نوع انسان پر نازل کرتا تھا۔ قریب ہو گا کہ پھٹ جائے۔ اور علمائے دین فوت ہو جائیں گے۔ اس وقت ایسا وجود ظاہر پیشگوئی کا پورا ہونا ہو گا۔ جو زمین اور آسمان کو پھٹنے سے بچائے گا۔ اور ان کو انکی جگہ پر دوبارہ قائم

کرے گا۔ اور وہ وہی مری صفت عیسیٰ ہو گا۔ ولایت کے مسئلہ کو باطل کر دے گا۔ اور وہ وہی ہو گا جو کہیگا کہ محلہ خان یار میں عیسیٰ کی قبر ہے۔ اور میں عیسیٰ سے افضل ہوں۔ جسے لے عیسا ثوباً تم خدا اور ابن اللہ کہتے ہو۔ پس یہ پیشگوئی بڑی صفائی سے حضرت مسیح موعود کے ذریعہ پوری ہو گئی۔ اور ایک ایسا وجود پیدا ہو گیا اور ایسا سامان خدا کی طرف سے بھیجا گیا کہ جس نے ان روحانی زمین اور آسمانوں اور پہاڑوں کو پھٹنے اور ٹکڑے ہونے سے بچالیا۔ یہ پھٹنے کے قریب تھے لیکن اس کے وجود نے ان کو پھٹنے نہ دیا۔ اور ان کو دوبارہ نئے سرے سے قائم کیا۔ گویا آپ کے زمین اور آسمان ہی نیا پیدا کیا۔ دیکھو ایک قریب آرمی کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ جڈمنٹ آسمان پر جا چکا لیکن جب وہ بیچ جاتا ہے تم کہتے ہو کہ اس نے دوبارہ زندگی پائی۔ اور ایسے موقع پر ہر زبان میں یہی کہا جاتا ہے۔ اسی طرح چونکہ زمین اور آسمان پھٹنے کے قریب پہنچ گئے تھے۔ کیونکہ خدا نے جو یہ فرمایا ہے کہ ایک انسان کو خدا کا بیٹا کہنے سے قریب ہے کہ زمین اور آسمان پھٹ جائیں تو یہ نہیں کہ خدا نے یونہی کہہ دیا۔ بلکہ فی الواقعہ ایسی ہی حالت تھی۔ لیکن ان کے پھٹنے سے پہلے خدا نے مری صفت انسان کو بھیجا تا وہ ابنیت کے مسئلہ کو باطل کر کے روحانی زمین اور آسمان اور پہاڑوں کو دوبارہ قائم کرے۔ اس آیت میں جہاں اور مادی زمین و آسمان مراد نہیں ہیں اور نہ مادی پہاڑ مراد ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ ان کا تعلق عیسائیوں سے جو عیسائیوں کو ابن اللہ کہتے ہیں۔ بتایا گیا ہے۔ اور عیسائیوں نے اپنے علوم اور سائنس کے ذریعہ مادی زمین و آسمان اور پہاڑوں کو اور زیادہ ترقی دی ہے۔ پس اس آیت میں مادی زمین و آسمان اور پہاڑ مراد نہیں ہو سکتے۔ ایک پیشگوئی ہے۔ اور پیشگوئی میں استعارے اور کنایے استعمال ہوتے ہیں۔ یہ روحانی زمین اور آسمان اور پہاڑ مراد ہیں اور اس میں کما شکہ کہ یہ روحانی زمین اور آسمان پھٹنے کے قریب تھے۔ لیکن ایسا

502

سامان پیدا ہو گیا جس نے انکو ان کی جگہ پر دوبارہ قائم کر دیا۔ اور حضرت مسیح موعود کا ایسا وجود آگیا۔ جس نے براہین اور دلائل سے ثابت کر دیا کہ مسیح جیسے عیسائی خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ مگر کیا ہے۔ اور میں اس سے افضل ہوں۔ تب رُوحوانی زمین آسمان اپنی جگہ پر دوبارہ قائم ہوئے۔ اور ایسا معلوم ہوا کہ گویا دوبارہ بنا لئے گئے ہیں۔ یہی مطلب ہے اس کشف کا جس میں حضرت صاحب کشف تھے ہیں۔ کہ میں نے دیکھا کہ میں خدا ہوں اور پھر میں نے زمین اور آسمان کے پیدا کرنے کا ارادہ کیا اور انکو بنایا۔ ایک کشف ہے۔ اور قابل تعبیر ہے۔ جیسے کہ سارے کشف اور روایا قابل تعبیر ہوتے ہیں۔

کشفیں خدا بنانا

چنانچہ تعظیم الانام جو کئی سو سال کی کتاب ہے۔ اور جس میں بڑے بڑے بزرگوں کی خوابوں کی بنا پر تعبیریں جمع کی گئی ہیں۔ اس میں لکھا ہے کہ جو شخص خواب میں یہ دیکھے کہ میں خدا ہو گیا ہوں تو اس کی یہ تعبیر ہوتی ہے۔ کہ خدا اس کو مل گیا۔ اور وہ صراط مستقیم پر چل رہا ہے۔ یہ تعبیر اس کتاب میں لکھی ہے۔ جو ان علماء کے کئی سو سال پہلے کی ہے پس کشف میں مسیح موعود کے خدا ہونے کے یہ کشف ہوئے۔ کہ اس زمانہ کے تمام لوگ گمراہ تھے۔

صرف حضرت صاحب ہدایت یافتہ تھے۔ اور آپ ہی توحید پر قائم تھے۔ پھر آپ نے اس توحید کو جو خدا نے آپ کو دی تھی۔ دنیا میں پھیلایا۔ اور رُوحوانی زمین و آسمان اور پہاڑ جو گرنے اور ٹوٹنے لگے ہوئے کے قریب تھے۔ ان کو دوبارہ قائم کیا۔

خدا کے کلام سے نیا نہیں تشریح

یہی مطلب نیا زمین اور کلام کا تھا۔ کہ خدا تعالیٰ کے کلام کو اور اس کی توحید کو دنیا میں پھیلایا جائے۔ چنانچہ انجیل میں اسی کی طرف یہ فقرہ اشارہ کرتا ہے کہ جو ابتدائے میں کلام تھا اور کلام خدا کے ساتھ تھا۔ اور

کلام خدا تھا۔ اور یہی ابتدا میں خدا کے ساتھ تھا۔ اس کا یہی مطلب ہے۔ کہ دنیا میں رُوحوانی زندگی خدا تعالیٰ کے کلام کے نازل ہونے سے بندوں کو حاصل ہوتی ہے۔ اور دنیا کی تبدیلی بھی خدا تعالیٰ کی وحی پر موقوف ہے نہ کہ مولویوں کی باتوں اور ڈھکوسلوں پر اور یہ تبدیلی وحی کے ذریعے اور خدا کے کلام کے ذریعے اس وقت دنیا میں ہوتی ہے جبکہ رُوحوانی زمین اور آسمان گرنے لگتے ہیں۔ تب انکو قائم کرنے کے لئے ایک تبدیلی دنیا میں کی جاتی ہے اور خدا کا کلام نازل ہوتا ہے۔ پس اسی اصل کے تحت قرآنی پیشگوئی کی رو سے حضرت مسیح موعود کے لئے ضروری تھا کہ ایک تبدیلی دنیا میں کرتے اور نئی رُوحوانی زمین اور نیا رُوحوانی آسمان بناتے اسی کی طرف یہ کشف اشارہ کرتا ہے۔ لیکن یہ مولوی حضرت صاحب کو اس کشف کی وجہ سے مشرک کہتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ انہوں نے کہا۔ میں خدا ہوں مگر یہ جاہل نہیں جانتے۔ کہ اس کا مطلب کیا ہے۔

دجال اور خدائی صفات

ہی تو آکر توحید قائم کی ہے۔ ورنہ پہلے کہاں توحید تھی۔ کیا ان مولویوں کے پاس توحید تھی۔ جنہوں نے دجال کو خدائی صفات دے رکھی ہیں۔ دجال کی نسبت یہ کہتے ہیں کہ وہ بارش برسانے گا۔ سوکھی کھیتی کو ہرا کر یگا۔ بیمار کو تندرست کر دیگا۔ اور ہر امر اس کے اختیار میں ہوگا میں حیران ہوں۔ کہ یہ مولوی کیسی الٰہی عقل کے ہیں کہ خدائی صفات دجال کو دیتے ہیں۔ اور منتظر ہیں کہ کب خدائی صفات والا دجال ان کے پاس آتا ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود کے کشف پر بھی اعتراض کرتے ہیں۔ کیا کوئی نادان یہ کہہ سکتا ہے کہ زندہ کرنا اور مارنا اور بارش برسانا اور سوکھی کھیتی کو ہرا کرنا خدائی صفات نہیں۔ اسی طرح کون کہہ سکتا ہے کہ دونوں کا چھوٹا اور بڑا کرنا بغیر سورج اور چاند اور ستاروں پر اختیار حاصل ہونے کے ممکن ہے۔ دجال کا دونوں کو چھوٹا بڑا کرنا اسی صورت

میں ہو سکتا ہے۔ کہ خدائی صفات اس کو حاصل ہوں اور سورج اور چاند اور ستاروں کو اس کے قبضہ میں مانا جائے۔

خدا سے بڑھ کر دجال کی صفات ماننا

پھر یہ لوگ دجال کو خدائی صفات ہی نہیں دیتے۔ بلکہ خدا سے بڑھ کر قادر اور صفتوں والا مانتے ہیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ تو کہتا ہے کہ میں اپنی سنت کو نہیں بدلتا۔ اور یہ اس کی سنت ہے کہ دنیا میں کسی مرد کو زندہ نہیں کرتا۔ جیسا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی جابر کو ان کے شہید باپ کے متعلق فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے آپ کے باپ کو فرمایا کہ کوئی آرزو کرو۔ میں اُسے قبول کر لوں گا۔ اس نے کہا چھوڑو دنیا میں بھیجا جائے۔ تاکہ میں پھر تیرے رستہ میں قتل کیا جاؤں۔ اس پر خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ میرا یہ قانون ہے کہ مرنے کے بعد لوگ دنیا کی طرف لوٹتے نہیں جاتے۔

اس سے معلوم ہوا۔ کہ خدا اپنے اس قانون کو کسی مرد کو دوبارہ زندہ کر کے نہیں توڑتا۔ لیکن یہ مولوی کہتے ہیں کہ دجال مارے گا۔ اور پھر زندہ کرے گا۔ اسی طرح دجال کے پرستار خدائی صفات سے بھی زیادہ صفتیں دجال کو دیدیتے ہیں۔

مسیح موعود کا دجال سے مقابلہ

یہ بھی ان لوگوں کی نادانی ہے۔ کہ دجال کے مارنے اور زندہ کرنے کو حقیقی معنوں میں سمجھتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ وہ جسمانی طور پر مارے گا۔ اور زندہ کرے گا۔ حالانکہ اس سے مراد یہ ہے۔ کہ دجال اس زمین کے جس پر خدا کی عبادت کی جاتی تھی۔ ٹکڑے ٹکڑے کر دیگا اور اس رُوحوانی آسمان کو جو برکتوں کو نازل کیا کرتا تھا۔ پھاڑ دیگا۔ اور وہ دینی علماء جو پہاڑ ہونگے۔ انکو اپنے ساتھ شامل کرے گا۔ اور جو شامل ہونے سے انکار کریں گے اس کو مٹا دیگا۔ پس جس طرح دجال اپنا کام کرے گا اسی طرح خدا تعالیٰ دجال کی شرارت کو باطل کرنے کے لئے مسیح موعود کو بھیجے گا۔ جو اگر زمین و آسمان کو اپنی جگہ پر قائم کرے گا۔ اور اس کے قبضہ سے چھڑا کر ایچ

قبضہ میں لائے گا اور دین کو ایسے دلائل سے قائم کرے گا کہ سائنسدان بھی ان کو نہ توڑ سکیں گے۔ پس یہی مطلب ہے نئی زمین اور نیا آسمان بنانے کا۔ اور اسی کی طرف حضرت مسیح موعود کا کشف اشارہ کر رہا ہے۔ لیکن حیرت ہے کہ مولوی اسپر احمد اصرار کرتے ہیں۔ حالانکہ اگر آپ یہ نہ فرماتے تو محل اعتراض تھا۔

حضرت مسیح موعود فرمایا کرتے تھے۔ معلوم نہیں۔ مولویوں کی عقل کو کیا ہو گیا ہے۔ اگر کسی کے مرنے کی بلا شرط پیشگوئی کی جائے۔ تو کہتے ہیں کیا خدا کے نبی لوگوں کو مارنے کے لئے آتے ہیں۔ اور اگر شرطیہ پیشگوئی کی جائے۔ تو کہتے ہیں کہ پوری نہیں ہوتی۔ مثلاً لیکچرارم کے متعلق بلا شرط پیشگوئی تھی۔ کہ چھ سال کے عرصہ میں مارا جائیگا۔ اور وہ مارا گیا۔ اسپر کہہ دیا گیا کہ سازش سے قتل کر دیا ہے۔ اور انہم کے متعلق شرطیہ پیشگوئی تھی کہ اگر وہ رجوع کرے گا تو بچ جائے گا۔ اس نے اس شرط سے فائدہ اٹھایا۔ اور بچ گیا۔ اسپر کہہ دیا کہ پیشگوئی جھوٹی تھی۔ غرضکہ ان کی حالت بعینہ اسی طرح ہے۔ جیسے حضرت صاحب نے فرمایا ہے۔

آنکھ کے اندھوں کو حامل ہو گئے سو سو حجاب انہی آنکھوں کے آگے حجاب پڑے ہوئے ہیں یہ حقیقت کو نہیں دیکھ سکتے۔ میں کہتا ہوں کہ مسیح موعود کا کام ہی یہ بتایا گیا تھا کہ وہ فنی زمین اور آسمان پیدا کرے گا۔ اگر حضرت صاحب یہ کشف نہ بتلاتے تو یہی علماء کہنے لگ جاتے۔ کہ یہ مسیح موعود کیسا، جو اس کی بعثت کی غرض بتائی گئی تھی۔ وہ اس نے پوری نہیں کی۔ یعنی شرک کا ابطال نہیں کیا۔

پس اس کشف نے حضرت مسیح موعود کی بعثت کی غرض کا پورا پورا تصدیق کی ہے نہ کہ آپ کو نعوذ باللہ من ذلک مشرک ٹھہرایا ہے کیونکہ آپ نے روحانی زمین و آسمان کو قائم کیا

اور عیسائیت کو مٹا دیا ہے۔ آئیے پڑھیں پادریوں کو ہر قسم کے مقابلے کے لئے بلایا۔ لیکن وہ نہ آئے۔ آپ نے ایسے دلائل اور براہین جمع کر کے کہ جن کے مقابلہ پر عیسائیت نہیں ٹھہر سکتی۔ پس عقلاً ثابت ہو گیا کہ حضرت صاحب کی بعثت کی غرض پوری ہو گئی ہے۔ باقی رہا عملاً تو یہ ضروری نہیں کہ وہ فوراً ہو جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سبعون ہونے۔ ۱۳ سال ہو گئے۔ کیا دین اسلام تمام دنیا میں پھیل گیا۔ اور تمام دنیا مسلمان ہو گئی پھر یہ لوگ کیا حق رکھتے ہیں کہ کہیں۔ مرزا صاحب کو کیوں نہیں تمام دنیا نے قبول کر لیا۔ اور کیوں نہیں ان کے سامنے تسلیم خم کر دیا۔ میں کہتا ہوں کہ تم ان نشانات کو دیکھو۔ جو آہستہ آہستہ پورے پورے ہیں۔ اور لاکھوں کو سلسلہ کی طرف لا رہے ہیں۔ اور ہزاروں عیسائی حضرت مسیح موعود کے سلسلہ کی طرف آ رہے ہیں۔ معترضین کے قلوب ان اثرات کو دیکھ کر انکار نہیں کر سکتے۔ اور وہ عنقریب دیکھیں گے کہ مسیح موعود آئے گا کہ جسے زمین و آسمان پیدا کیا اور وہ عظیم الشان پیشگوئی آپ کی بعثت سے پوری ہوئی۔ جو قرآن نے آخری زمانہ کے متعلق بتائی تھی۔ خدا اس پیشگوئی کو پورا کرے گا اور دنیا پر آپ کی صداقت ثابت کر دیگا۔ چاہے مخالفوں کی دعائیں کرتے کرتے ناکس گھس جائیں

تعلیم الاسلام لڈیو انٹرنیشنل قادیان دارالامان

وہ اجاب نہیں تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان میں کسی وقت تعلیم حاصل کرنے کا شرف حاصل ہوا ہے براہ فہم اپنے متعلق بتلائے ہیں۔ تا کہ ان کی خدمت میں ایسوسی ایشن نڈکوری آئینہ تجاویز اور لاکھ عمل پیش کیا جاسکے۔ مفصل حکیم اجاب کو نام و پتے موصول ہونے پر بذریعہ خطوط روانہ کی جائیگی۔ خاکسار:- رشید احمد رشید - قادیان دارالامان

ایک انعام بطور اعزاز و اکرام

سب سے بڑا انعام وہ ہے۔ جو حق کی تبلیغ کرنوالوں کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ملے گا۔ تاہم ہماری طرف سے بھی بطور اعزاز و اکرام برائے ترغیب اجاب باختر و پیر کا انعام مضمین ذیل کو فصیح نظم پنجابی میں لکھنے والے اس اچھی شاعر و دست کی خدمت میں پیش کیا جاوے گا جو شرائط ذیل کی پابندی کے ساتھ لکھ کر خاکسار کو بھیج دے۔ تبلیغ حق کے لئے ٹریکٹ یا رسالہ کی صورت میں شائع کر دیا جائے گا۔ اس طرف طاعون حملہ آور ہے۔ امید ہے کہ ان لوگوں کے لئے یہ مضمین مفید ثابت ہونگے۔

(۱) امام مجددی علیہ السلام کی علامات آمد (۲) حضرت میرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام امام مہدی نبی اللہ میں (۳) ان کے انکار کی وجہ سے اور دنیا کو بیدار اور ہوشیار کرنے کے لئے بموجب حکم الہی گرفت آہی کا سلسلہ دنیا میں جاری ہو گیا ہے۔ وَمَا أَرْسَلْنَا فِي قَرْيَةٍ مِّنْ نَّبِيٍّ إِلَّا أَخَذْنَا أَهْلَهَا بِالْأَنفُسِ وَالْأَعْيُنِ وَأَعْرَضْنَا عَنْ قَوْمِهِمْ

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا إِلَىٰ قَوْمِ ثَمُودَ مِّنْ قَبْلِكَ إِذْ كَانُوا كَافِرِينَ ﴿٦٤﴾

آیات و احادیث پر موقف مع ترجمہ درج ہوں۔ (۴) نبی کی شناخت کا معیار (۵) طاعون و غیرہ عذاب کی پیشگوئیاں حضرت امام علیہ السلام کی (۶) موجودہ زمانہ کا امام نبی اللہ ہے۔ اور اس کے انکار کی وجہ سے عذاب الہی کی گرفت شروع ہے مضمین کی جانچ یہاں پر ایک علمی مجلس کرے گی۔

خاکسار محمد فضل - مسکری جماعت چنگا بنگیا تحصیل گوجران۔ ضلع راولپنڈی

اصلاح

اجرا افضل کی گذشتہ اشاعت میں جو اشتہار اسی جگہ شائع ہوا تھا اور جو آئندہ ہفتہ بھی ایشاء التم شائع ہو گا۔ اجاب خاص تو ہوا اور غور سے پڑھیں کیونکہ وہ معمول تفریح بخش کام ہے۔ والسلام
دی انڈین گولڈ سینیٹریکل کمیٹی - قادیان - پنجاب

حب اکھرا - محافظ جنین

حضرت مولانا نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اول کی طبی قابلیت کا بڑا دوست اور دشمن سب مانتے ہیں آپ کا یہ عجیب نسخہ جو جو حسب ذیل امراض کے لئے اکیس کا حکم رکھتا ہے (۱) جن عورتوں کے حمل گر جاتے ہوں۔ (۲) یا جن کے نیچے پیدا ہو کر مر جاتے ہوں (۳) یا جن کے پاں لڑکھیاں ہی پیدا ہوتی ہوں (۴) یا جن کے گھر میں اسقاط کی عادت ہو گئی ہو (۵) یا جن کے ہاٹھ پانچ کزوری حم سے ہوں (۶) یا جن کے بچے کزور اور بد صورت پیدا ہوتے ہوں۔ اور کزوری رہتے ہوں۔ ان کے لئے گود بھری گویوں کا استعمال کرنا شد ضروری ہے۔ قیمت فی تولہ عمر۔ چھ تولہ تک خاص رعایت ۲ تولہ تک محصول اک صاف

المشاکھ نظام جان عبداللہ جان دواخانہ معین الصحت قادیان - ضلع گورداسپور

لوگ موتیوں کے سرمہ کو استعمال کرتے ہیں

اس لئے کہ یہ ضعف بصر لگوسے۔ خارش چشم۔ جلن۔ پھولا۔ جالا۔ پانی بہنا۔ ابتدائی موتی بندہ۔ نضیکہ آنکھوں کی جلد بیماریوں کیلئے اکیس کا حکم لگانا استعمال سے عینک کی حاجت نہیں رہتی۔ قیمت فی تولہ چھ علاوہ محصول اک تصدیق کیلئے ایک تازہ شہاد ملنا چاہئے۔ مولانا المکرم سیر محمد اسحاق افسر شفاخانہ جات کی شہادت صاحب سابق افسر شفاخانہ جات انگریزی یونیورسٹی قادیان حال میں پروفیسر احمدیہ کالج قادیان لکھتے ہیں۔ کہ "مجھے ککروں کی شکایت مدت سے رات کو کتاب کے مطالعہ سے خارش۔ جلن۔ پانی بہنا۔ یہ عوارض زور پکڑ جاتے تھے۔ مگر یہ جناب شیخ محمد یوسف صاحب کے موتیوں کے سرمے سے مجھے بہت فائدہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ شیخ صاحب صوف کو جزا خیر عطا فرمائے"۔ صلنے کا پتہ کل مینجر کارخانہ موتیوں کا سرمہ دفتر نور۔ نور پور ٹرانگ

قادیان - ضلع گورداسپور

نیورالیتھین موتی

صرف ایک شہر دو سو بوتل ماہور کا اردو

نیورالیتھین موتیوں کا اشتہار آپ الفضل میں چھپنے رہے ہیں۔ چار مہینے میں ہی ان کی شہرت ہندوستان میں اس قدر بڑھ گئی ہے۔ کہ چاروں طرف سے آرڈر چلے آ رہے ہیں۔ پچھلے سال میں تین سو بوتل وصول ہوئی تھی۔ ۵۵۵ کی دن میں لگ گئی۔ پھر بذریعہ تار ہیں ایک ہزار بوتل کا اور آرڈر دینا پڑا۔ اس وقت تین سو بوتل کے آرڈر قابل تمیل پڑے ہیں۔ آٹھ آئندہ پانچو بوتل ہر ماہ بھیجے جانے کا انتظام کیا ہے۔ بلکہ اسید نہیں۔ کہ یہ بھی کافی ہو۔ چونکہ اس وقت دوا آرہی

ہے۔ فوراً درخواستیں دیجئے۔ تا دیر تک انتظار نہ کرنا پڑے۔ کیونکہ ہم سب سے پہلے پہلی درخواستوں کی تمیل کرتے ہیں۔ نیورالیتھین موتی گرجی میں بھی استعمال ہو سکتے ہیں۔ بلکہ گرجی کے کزور کر دینے والے اثر کو دور کر دیتے ہیں۔ ہاں دوائی کی خداک نصف کر دینی چاہئے۔ ان موتیوں کی تاثیر کے نئے سے نئے انکشاف ہو رہے ہیں۔ ایک صاحب جو مرض خنازیر سے سخت دبے ہو گئے تھے لکھتے ہیں۔ میں نے دس دن میں ایک سیر وزن حاصل کیا ہے۔ ایک دیگر صاحب بیان کرتے ہیں۔ کہ کام کرتے وقت ان کو بے ہوشی کی سی حالت ہو جاتی تھی۔ اب وہ خوب کام کرتے ہیں۔ اور اپنے دوستوں میں موتیوں کی شہرت کا باعث ہیں۔ ایک

سب ایک صاحب لکھتے ہیں دوختیل طبیب کی تھیں دو تونل ہی نے ہاٹھ مہینے دو روپے میں ارسال کریں۔ ایک جگہ ایک انگریز رئیس نے ان کا استعمال کیا۔ اب ان کی گوشہ سے دو سو بوتل مایوار کا آرڈر نہیں موصول ہوا ہے۔ یہ موتی بے خوابی کزوری حافظ کی کمی سستی کمر باسر کے پور منے درد دوران سر قوت باہ کی کمی زیا بیٹس۔ دبلا پائسل کی ابتدائی حالت۔ رگوں کے موٹے ہو جانے۔ اعصاب کی کزوری۔ دل کی دھڑکن۔ باض کی خرابی۔ دودھ پلانے والی ماں کے کزور بچہ اور بڑھاپے کے اثرات کے لئے نہایت مفید ہے۔ قیمت ایک بوتل للور۔ تین بوتل عنان

المشاکھ دی ایسٹرن ٹریڈنگ کمپنی قادیان - ضلع گورداسپور

امام جلال الدین سیوطی وفات صحیح تاصری

تفسیر و تشریح
آیت اللہ
الامام الہدی
العلی القیوم

اسان نزول حسب ذیل الفاظ میں لکھا ہے ہزارہا کا باب
وفد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور کہا حضرت عیسیٰ
نے مرد و عورتوں کو کیا اور ہمارے دل کو اپنا کیا اور آسمان
بزرگہ موجود ہیں اس وفد کے اس سوال کے جواب میں
آیت نازل ہوئی آگے لکھا ہے اسے ایسے معہ
تیسرہ شریک فی امرہ الحی ان ہی لایموت و ذرات
عیسیٰ فی زعمہم القیوم اسے قائم علی سلطانہ لایزال
قد زال عیسیٰ اذہ۔ یعنی اللہ وہ ذات ہے جو کبھی کسی
صفت میں کوئی شریک نہیں۔ وہ زید و یسکو موت میں اور
یسی تو اوکو نزدیک بھی کر لیا اور اپنے غلبہ کیساتھ قائم اسکو بھی
راں نہیں کر سکتی تو ایں ہو چکا اور اسکا جسم بوسیدہ بھی ہو گیا
لیکن سو اگون زندہ رہ سکتا ہے۔ سیح یرتہ سلمان اسپر غور
یہ ان کے نزدیک بھی اس آیت کا ہی شان نزول ہے
حضرت امام جلال الدین سیوطی نے بیان کیا ہے تو فرما ہے
حضرت عیسیٰ آسمان پر زندہ موجود ہوتے تو اللہ تعالیٰ ایسے
کے جواب میں نہ نازل فرماتا اور اتنے بڑے امام کا اسوال
پیش کرنا صاف بتا رہا ہے کہ حضرت عیسیٰ فوت ہو گئے ابھی
تو کوئی حضرت عیسیٰ کو آسمان پر مان رہا ہے تو ہماری کتاب
محقق منگو اور دیکھیں حسین ای قسم کی تیرہ سو اکتالیس شہادتیں
سارے تقدس و مہرین کی جیسے صداقت احمدیت پریشانی
سارے رائے تردید کرنے والے کو تیسرہ سو اکتالیس روایتیں
عام مقرر کیا ہے جسے متعلق ہمارے احمدی احباب کی یہ را
کہ یہ کتاب ہر وقت ہر احمدی کی جیب میں رہنی چاہئے اور
جیب میں یہ کتاب ہوگی وہ ہر بے برے مخالف کا مقابلہ
کرتا ہے ہر مفسر اور جوت کے قتل کا والہ دیکر اسکا ہر
زبان کہ اپنے تاکہ ضرورت کیوت نہ مقام اصل کتاب میں
سارے کہا یا ہمارے محقق ہیں جن کتابوں کے حوالہ درج
ہا اگر کوئی صاحب ان تمام کتابوں کو خریدیں تو تین ہزار
پہ میں وہ کتابیں بیلیگی اور جب ان کتابوں کا مطالعہ
کرتے تو چار سال میں مطالعہ کر چکے گا مگر اب وہ نہیں

کتا تو بکبار لباب غیر میں رہا ہے پانچ سو گھنٹہ کی جیب پر
کی کتاب جو ہر جیب میں آسانی سے آسکتی ہے و محض زاو
پر جو شرف و فاضل احمدیوں کی اور غیر احمدیوں کی اسیر ہو گئے
ہے وہ ۱۱ اپریل ۱۹۳۱ء کے اخبار الفضل کا وہاں سفر پر داخلہ
فرمائے مگر انکا دل بکرا بکار ہے۔

بابی مذہب کا فتنہ

محمد صلی اللہ علیہ وسلم
فرمایا ہے کہ سب سے بد
میں فتنہ کذابوں کے اور ایک حدیث میں لکھا ہے کہ فتنہ
مبوں کے ایک جگہ شتر لکھتے ہوئے ہیں۔ حضرت علامہ ابو الکریم
محقق دہلوی جانشین حضرت شاہ ولی اللہ صاحب مجددی دہلوی
نے ایک کتاب موسومہ کذابوں کا انجام لیا۔
سال کی مسلسل محنت سے تالیف فرمائی ہے جس میں ایک سو اسی
درعیان نبوت بہت وسجیت کے حالات درج فرمائے ہیں
اور سبھا صداقت پیش کر کے دس ہزار روپیہ کا انہی
جیل بھی دیا ہے کہ کوئی شخص اس سبھا صداقت پر کسی
جھوٹے مدعی کو پھونک دیکھا دے تو اسکو دس ہزار روپیہ انعام
دیا جائیگا وہ کتاب چینی شروع ہو گئی تھی کہ اس عمر میں بابی
مذہب کا فتنہ شروع ہو گیا اور عام طور پر بابی مذہب کے حالات
معلوم کرنے کے واسطے دلچسپی پیدا ہو گئی اس لئے نہایت
عجلت کیساتھ اس کتاب کی طباعت کا انتظام شروع
ہو گیا۔ کیونکہ اس کتاب میں بطرح دیگر مدعیوں کا کچا چھا
درج ہے اسی طرح بابی مذہب کے بابی کا بھی درج ہیں
بلکہ محی علی باب کے علماء وقت سے جو دلچسپ مناظرہ ہو
میں وہ بھی اسی میں درج ہیں غرض کہ کتاب ہر طرح قابل
دید ہے۔ اس کتاب کی قیمت بھی ہم مقرر ہے مگر چونکہ
روپیہ کی ہم ضرورت ہے اس لئے یہ ایک خاص رعایت
کردی گئی ہے کہ جو اصحاب دور روپیہ بذریعہ نئی آرڈر ارسال
فرمادیں گے ہم اوکو دو روپیہ میں سرود و کتاب روانہ کریں گے
حالانکہ صرف محقق کی قیمت غیر محمولہ ایک سو چالیس روپیہ
فیس نئی آرڈر پر کل چھ خریدار کے اسپر صرف ہو جاتے
ہیں اب گویا صرف ایک آنہ زیادہ خرچ کرنے پر دونوں
کتابیں آپ کو مل سکتی ہیں کذابوں کا انجام اللہ تعالیٰ
تعالیٰ اللہ دس روپیہ میں ہیا ہو کر اچھا کی خدمت میں روانہ
کر دی جائے پس اس رعایت سے صرف وہی اصحاب بااثر

ہیں جو اس عمر میں نئی آرڈر ارسال کر دیں وہی طلب کرنے
والے یا کتاب ہیا ہو جانے پر نئی آرڈر ارسال کرنے والے
مطلع رہیں کہ ان کے واسطے یہ رعایت نہیں بلکہ ان کے واسطے علاوہ
محمولہ ایک ہی تین روپیہ سرود و کتاب کی قیمت ہوگی۔

احمدی مناظرین میں ایک کمی

ہمارے مخالفین کے پاس
سورہ ہر مضمون پر شعر اور ضرب
کے اچھے نمونے اور اچھے بولوں کے
پاس قرآن و حدیث کے نزہت
حر ہیں جو بڑے بڑے مناظرین کے غیر متباروں کے منہ سے
ہیں مگر بائیں ہلکے پھر بھی یہ خیال کرتی ہے کہ احمدی ہمارے اچھے
وجہ محض یہ ہوتی ہے کہ مخالف اپنی فصیح و بلیغ اور بچے وار فقر سے
ہلکے کو اپنا گرویدہ کر لیتا ہے اگر ہمارے مناظرین کتاب
علمی مجلسی سرود و جملہ منگوا لیں تو وہ کمی پوری ہو جائیگی
اس کتاب میں ہر مضمون کے شعر و اشعار درج کر کے ہمارے ہاں
طریقہ سکھا دیا ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ ہمارے مناظر اس کتاب
کو منگوا کر اس کمی کو پورا کر لیں۔ قیمت معصہ اول پچھ حصہ دوم ۱۰

عجاری شریف مفت

فدا کے فضل و کرم سے
عجاری شریف بھی معصہ
ترجمہ ہر ماہ دو سپارہ مشایخ ہو رہے ہیں صرف ایک روپیہ بذریعہ
نئی آرڈر ارسال کر کے اپنا نام درج کر لیں گے ہر ماہ دو سپارہ
بجائے چھ کے ہم میں آپ کو مل کریں گے جس سے آپ ہر ماہ
دونوں سپارہ بھی منگوا کر لیں گے اور قیمت بھی آسانی سے ادا کریں
گے اگر آپ اب تک نمونہ نہیں دیکھا تو مفت طلب فرمائے دس
خریداریں کر کے ہر آپکو مفت مل سکتی ہے دو گنا سائز بھی کر دیا
خط بھی جلی سے

میرا حلفی بیان

طرح اول بد لکر انتہا دینا
اور بار بار پڑھ کر نیکو مقصد میں
کہ کتاب محقق اور کذابوں کا انجام فروخت کروں بلکہ میرا مقصد صرف
تعلیم و انانیت میرا حلفی بیان ہے اور دوسرا نبوت یہ ہے کہ آپ ان ہر دو
کتابوں کو منگوائے خود مطالعہ کیجئے اور علم عمیق کو مطالعہ واسطے دیکھئے اس کے
بعد ہمارے لکھا لکھا دل چاہے تو واپس کر کے اپنی قیمت واپس منگوائیں اگر ہم
قیمت واپس نہیں تو اسی اخبار میں نکالیں جیسوئے اب بھی آپ تبلیغ میں
حصہ نہیں تو اللہ تعالیٰ آپ پر نازل کرے۔ کتاب منگوانا چاہتے
ہیں محقق کو چھ ہزار روپیہ

مختصر اخبار

پشاور - ۲۵ - اپریل - خوست میں جو مظاہر کیا گیا تھا۔ وہ ظاہر اقطعی فرد نہیں ہوا۔ اب پھر رپورٹ آئی ہے۔ کہ جوش کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ کابل سے کئی افران گروڈز کے مقام پر آہنچے ہیں اور منگل فرقہ کے مشتعل نمائندوں سے بحث یورپی ہے۔ ادرہ گڈز اور ماتن کے گڈز ہی تعداد میں جمع ہو گئے ہیں۔ انوا میں پھیل رہی ہیں۔ کہ منگل فرقہ کے لوگ بہت سے سرحدی جگہوں کو اپنے ساتھ شامل کرنے اور گڈز اور ماتن کے درمیان آمد و رفت کے سلسلہ کو توڑنے کیلئے درغلا رہے ہیں۔

لندن - ۲۴ - اپریل - موسیو ٹراسکو جو بائو کول کے روح رواں ہیں۔ جنگ کے لئے تیاری کر رہے ہیں۔ اور تمام سلطنتوں کے برخلاف اور خصوصاً برطانیہ کے خلاف زہرا گل رہے ہیں۔ آپ روسیوں کو فوج میں داخل ہونے کے لئے اور فوج کو ترقی دینے کے لئے تحریک کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ عنقریب ایک خوفناک جنگ شروع ہونے والی ہے۔ جو شاید برسوں جاری رہے۔

کلکتہ کی امپیریل سکرٹریٹ بلڈنگ کی ایک سیڑھی پر ایک گداگر مارا پڑا تھا۔ لاش کو اٹھانے کے لئے انپیکٹر اور رضا کار گئے۔ انپیکٹر نے لاش کو مخاطب کر کے کہا۔ کہ اٹھو اور اپنا بستر لیکر چلتے ہو۔ اس کے کہتے ہی بیکاری اٹھ کر بھاگ گیا۔

۲۱ - اپریل کو صاحبزادہ احمد خاں دانش چاند سلم پورٹی بوزم ولایت علی گڑھ سے روانہ ہوئے۔

لندن - ۲۵ - اپریل - اٹلی میں چونکہ جوا کھیلنے کی خفیہ عادت عام ہو گئی ہے۔ اس لئے حکومت اٹلی نے اس شرط پر جوا کھیلنے کی تفریح گاہوں میں اجازت دیدی ہے۔ کہ جوا کھیلنے والے شرط مقرر کردہ کی پابندی کریں۔ اور محصول ادا کریں۔

لندن - ۲۵ - اپریل - لارڈ ونسٹن سابق نائب وزیر ہند نے ایک تقریر میں کہا۔ میں دو سال نائب وزیر ہند رہا۔ اس عرصہ میں انکم ٹیکس دینے کے بعد دو ہزار پونڈ تنخواہ ملی۔ لیکن میرا انتخاب سفر اور سکرٹری کے کٹھے پر ایک ہزار آٹھ سو پچاس پونڈ صرف ہو گئے۔ اور دو سال کے عرصہ میں صرف تین سو پچاس پونڈ بچے۔ یہ کمائی ہے۔ جو بڑے اہم دفتر میں بارہ بارہ اور چودہ چودہ گھنٹے روزانہ کام کرنے کے بعد دو سال میں حاصل ہوئی۔

ماسکو - ۲۶ - اپریل - بخارا میں بلیگ بھوٹ پڑی ہے۔ اور ایک سو کے قریب بلیگ کی ارد میں وقوع پذیر ہوئی ہیں۔

پانچوال شہید کی جتھہ جو ۱۲ اپریل کو لائل پور سے روانہ ہوا تھا۔ تمام سفر طے کر کے ۲۶ اپریل کو لم بجے کے قریب امرت سرینچا۔ یہاں سے ۱۰ مئی کو پیدل جینو روانہ ہو گا۔

معلوم ہوا ہے۔ محمد علی صاحب بوٹری ۲۰ اپریل امرت سر میں بجارنہ بلیگ فوت ہو گیا۔ یہ ایک نانہ میں سلسلہ کا سخت بد زبان مخالف تھا۔

اگرہ - ۲۹ - اپریل - ریاست بھرت پور میں ایک سجد شہید کر دی گئی ہے۔ اور دو گڈوں میں منتقل کر دیا گیا ہے۔

لندن - ۲۹ - اپریل - واشنگٹن کا ایک پیغام منظر ہے۔ کہ صدر جمہوریہ امریکہ نے ضابطہ آباد کاری کے دکلاء کے سلسلے تجویز پیش کی ہے کہ جاپانیوں کے اخراج کو اس وقت تک ملتوی کر دیا جائے۔ جب تک کہ کسی شریفانہ معاہدے کی گفت و شنید نہ کی جائے۔

لندن - ۲۹ - اپریل - سوڈن کو جاتے ہوئے ملک معظم انجن ڈرائیور کی ہدایت کے مطابق خود ڈرائیوری کا کام کرتے رہے۔

امر ت سر - ضابطہ زیمیم فوجداری کی رو سے بارہ اکائی بیکچاروں کے وارنٹ نکلے ہوئے ہیں۔ ان میں سے ایک دیرنگھ نامی کو پولیس کے

کالٹسباوں نے گرفتار کر لیا۔ لیکن اس نے کیٹی کے دفتر میں جانے اور اجازت کے کر گرفتار پر اصرار کیا۔ پولیس نے انکار کیا۔ اس کے شور مچانے پر کئی اکائی جمع ہو گئے۔ جنہوں نے پولیس سے اس کو چھڑا لیا۔ اور وہ بھاگ گیا۔

قطنطیہ - ۲۴ - اپریل - بوسل کے متعلق گفت شنید کرنے کے لئے ترکی وفد انگواہ سے یہاں آئے۔

لندن - ۲۴ - اپریل - فرانسیسی لٹریچر ڈویژن ایک ہی پرواز میں پیرس سے بخارٹ بیچے۔ اور گیارہ گھنٹوں میں ایک ہزار دو سو پچاس میل کا سفر طے کیا آپ نے بغداد سے حلب تک کا سفر آٹھ گھنٹے میں کرنا جو نو سو چالیس میل ہے۔

بغداد - ۲۴ - اپریل - فرانسیسی جہتی ہوائی جہاز نے پیرس سے بغداد تک اڑائی یوم میں پہنچنے کو قابل حیرت کام کیا ہے۔ یہ جہاز شنبہ کو دوپہر کے بغداد پہنچا۔

لندن - ۲۸ - اپریل - ہینڈ کی بیماری تیزی پھیل رہی ہے۔ اور اس کی وجہ سے خوف پھیل گیا برطانیہ میں جنوری کے مہینہ میں ۵۷۵ وارداتیں فروری میں ۲۱۷ مارچ میں ۲۳۸ اور اپریل کو تین ہفتوں میں ۴۹۹ تک پہنچ گئی ہیں۔

شہد - ۲۶ - اپریل - معلوم ہوا ہے۔ کہ بجنا سکھ افسروں کی پختنیں گورنمنٹ کے خلاف سرگرمی میں حصہ لینے کی وجہ سے ضبط کر لی گئی ہیں۔

ترکی وزارت داخلہ نے ترک غازمالا کو پروانہ رایداری دینے سے انکار کر دیا۔ اور بتلائی ہے۔ کہ ترکوں کے ساتھ قلمروئے ہاشمیہ بڑا سلوک کیا جاتا ہے۔ اور اس کے علاوہ ان حجاز میں اپنی جان جانے کا خطرہ ہے۔ وزارت نے یہ بھی کہا ہے۔ کہ اگر مصارف حج بطور خیرا ان ہاجرین کو دیدیے جائیں جو یونان سے آئے تو ان کو بہت ثواب ملے گا۔

اخبار نامنر کا ایک نامہ نگار مقیم پیرس رہا ہے۔ کہ ایک سپاہی جو ۱۹۱۳ء میں زخمی ہو کر فوج سے علی